

# 雷州林区公安简报

(第 90 期)

广东省森林公安局雷州林区分局

2016 年 7 月 18 日

## 莫道细雨微，也催森林绿 ——追记因公牺牲的森林公安民警谢柏荣



6月中旬，广东省森林公安局雷州林区分局的民警代表，从广州领回了一份《人民警察因公牺牲证明书》。54岁的谢柏荣，雷州林区分局纪家派出所的一名普通森林警察，在两个月前因积劳成疾，倒在了工作岗位上。

那天午后，天色阴沉，一场对流雨倾盆而下，浇透了纪家林场的树木，风从林子吹过，树叶上的水珠像泪滴一样纷纷滑下。

领导同事身边那个老黄牛一般的老战友走了，林场职工和村民眼中那个谈笑风生间就能把矛盾纠纷平息的老公安走了，妻儿心中的家庭顶梁柱倒了。

翻开谢柏荣的人生履历，没有惊心动魄的故事，没有辉煌灿烂的功勋，有的只是日复一日的巡逻、调解、办案，但他这一生巡逻过的数万亩林地，写满他工作足迹的执勤记录本，记满了这位森林卫士为雷州林区生态安全所作的点点滴滴。

### 胸口疼了多天，他倒在了岗位上

4月11日，星期一，一个看似很寻常的日子。

刚结束的周末，谢柏荣终于休息了两天。前段时间全局上下加班加点打击毁林盗沙，他吃住都在工作单位纪家派出所。不过，这个周末并不轻松，这段时间以来他一直胸闷咳嗽。

6点钟，谢柏荣吃完早餐准备出发去单位。妻子肖桂芳看他脸色有异，关切地问：“要不你请个假，去医院做个全面检查？”

谢柏荣没有做声，摆了摆手，下楼开车前往100多公里外的单位。

肖桂芳有些担忧，从窗口看着车驶出小区。她清楚他想着什么，这两天他在家念叨过：

——上级交办的盗伐林木案件已查出端倪，要抓紧跟进；  
——经过几个月的集中整治，毁林盗沙的案件少了，但不敢放松，要不然会死灰复燃；

——最近老是胸闷，应该不是啥大病，到镇上卫生院开点药吃就行了；

——所里同事个个都是一身病痛，他请假的话警力就更缺了。

……

从湛江市区到纪家派出所的路上，谢柏荣还接上了一位同事。车上他一如往常谈笑风生，和平时没有两样。

车驶入纪家林场，两边全是连片树林，这是雷州半岛的绿色屏障。谢柏荣算是“林二代”，父母都是林场职工，他在林区生活、工作了五十多年，看到树就倍感亲切。

到了办公室，谢柏荣查看了卷宗，找所领导汇报了关于打击毁林盗沙的一些想法。10点左右，一阵难耐的胸疼袭来，

比平时来得更严重。谢柏荣忍着痛，向所领导报告。张偶教导员看他脸色不好，想派人送他去湛江市区或雷州城区的医院做检查，他说“老毛病了，没事！”只身一人前往附近的纪家中心卫生院输液。

这一别，却是生死之别。

12时40分，输完第二瓶液后，谢柏荣站起来不久脸色煞白，晕倒，医务人员赶紧进行心肺复苏抢救。同时，雷州市人民医院的急救医生紧急驰援。

13时53分，雷州市人民医院急救车赶到。14时30分许，当省森林公安局雷州林区分局局长李爱军赶到现场，医生已经宣告谢柏荣因心肌梗塞抢救无效死亡。长期的积劳成疾，以无比残忍的方式，夺走了这个老公安的生命。

15时25分，肖桂芳带着儿子从湛江赶到卫生院，瘫倒在丈夫面前，一遍遍地说着：“我怎么不留你在家养病啊！”

噩耗传来，谢柏荣的战友们顿足扼腕：“老大哥再过几年就可以退休了，如果不是一心扑在工作上，他怎么会走得这么突然？”

红土无言，林区长绿，54岁的谢柏荣，将生命的最后时光，留给了他终生热爱的森林公安事业，留给了这一片红土绿林。

台风天，他为追盗木贼骨折不下“火线”

省森林公安局雷州林区分局局长李爱军清晰地记得他与谢柏荣初次见面的情形。2014年10月份，他刚从广州调到湛江来工作，因公受伤小腿骨折的谢柏荣，是所里年龄最大的民警。他走路仍然一瘸一拐，皮肤因长期的户外巡逻显得黧黑。健谈的他，头次见到新局长，知无不言，介绍了许多情况。

从1989年加入森林公安队伍算起，谢柏荣的警龄比所里刚入警的“90后”同事年龄都要长。27年来，他先后在雷州林区分局的迈进、河头、北坡、唐家、纪家等派出所工作过。

森林公安在远离城镇的林区工作，每天的巡逻线路达上百公里。谢柏荣所在的纪家派出所，负责国营雷州林业局纪家、唐家两个林场的生态安全维护和森林资源保护工作，人均巡逻面积高达2万亩。

“谢柏荣是所里最年长的，一旦工作起来，完全不输给年轻人。”所长陈剑与他共事10多年，他眼中，谢柏荣工作起来有着一股拼命三郎的劲头。

2014年，超强台风“威马逊”横扫雷州林区，辖区林场受灾损失惨重。防风警报还没解除，森林公安民警全力投身到辖区救灾复产中去，谢柏荣昼夜坚守在林地巡查一线。

一天，巡查到唐家林场时，谢柏荣发现了一个“趁风打劫”的盗伐林木者，立即停车追查。犯罪嫌疑人发现后蹿往

林中，谢柏荣忙于追赶，没留神踩到一棵断木，摔成了小腿骨折。

谢柏荣在诊所敷了草药，又回到了岗位上，没想到病情变重，不得不入院治疗，最后留下了病根。在病床上休息了一段时间后，他不顾领导的劝阻，重新回到了工作岗位上。

2015年以来，纪家派出所辖区非法挖土采砂、盗伐林木、非法占用农用地等案件时有发生。谢柏荣和他的战友们以所为家，几乎每个月都有20天时间在这里值班，谢柏荣和另外三名同事“蜗居”在不到十平方米的集体宿舍里。

值班期间，做得一手好菜的谢柏荣，还负责了值班民警的伙食，白天遇到警情就主动请缨，从早忙到晚，精力完全不输年轻人。

### 调解纠纷、查办案件“一手绝活”

“这么好的一个老大哥，怎么说走就走了呢？”国营雷州林业局纪家林场场长李俊不愿相信，这个善于调解矛盾纠纷的老公安就这样走了，而那些并肩战斗的往事，仍然让人记忆犹新。

去年，林场职工发现了一处毁林盗沙的苗头，盗沙者搭好采沙架后闻风而逃。如果由林场雇钩机来拆除，是一笔不小的开支。谢柏荣出警看了现场后，根据蛛丝马迹找到盗沙

者，动之以情、晓之以理，让对方主动拆掉了采砂架，再也没打这片林地的主意。

纪家林场有一块林地，因为造林与邻近村庄发生了纠纷，激动的村民甚至操起了器械。接到报警后，谢柏荣第一时间赶到现场，他找到村中族老，讲清了法理依据，争取了他们的支持；又找到涉事村民，做通了他们的思想工作，很快就平息了这场纠纷，保住了国有林地。

这样的例子不胜枚举。无论在哪里工作，他都能迅速和林场干部职工、当地群众打成一片，虽是公安，他却靠着两条腿、一张嘴，把大量矛盾纠纷解决在了萌芽状态。

查办起案件来，谢柏荣一身正气、刚正不阿。他善于从细枝末节中发现线索，顺藤摸瓜，一网打尽。近年来，他参加了派出所开展“利剑行动”、“蓝天行动”、“雷霆行动”、“3+2”等严打专项整治行动，参与办理各类案件46宗，抓获犯罪嫌疑人32人，为2015年纪家派出所被记集体三等功一次作出了重要的贡献。

“20多年的从警生涯，他练就了非常扎实的基本功，能以非常接地气、有效率的方式，处理纠纷、查办案件，无论是林场干部职工，还是周边村民都非常信服、信任他。”李爱军表示。

在家人面前，他从来报喜不报忧

谢柏荣走后的这段时间，肖桂芳总是自责不已，如果时光能倒流，她一定会坚持陪他去大医院做个检查。

1985年，谢柏荣和林场职工肖桂芳结婚了，夫妻辗转多个林场，收入不算高，加上肖桂芳身体不好，一直居无定所。

2009年，谢柏荣拿出了家中全部的积蓄5万元，加上东拼西凑的借款，终于在市区买了一套房子。说起这事，他的妹夫、在国营雷州林业局工作的张毅十分感慨：“连我们家里人都难以相信，他那么勤俭节约的人，只有这点家底，可见他从来不贪不占。”

虽然生活拮据，但谢柏荣生性乐观开朗。工作中，爱开玩笑，他的几句打趣，往往就能让大家从巡逻、办案的紧张中放松下来。在家人面前，他从来报喜不报忧，身体长期处于亚健康状态，却从不在家人面前流露。

在妻儿眼中，谢柏荣有着非常温情的一面。他每天都给妻子打电话，询问她按时吃饭服药了没有。回到家中休假，他总会大清早起床买菜，负责一日三餐，承包了大小家务。

家中的顶梁柱走了，妻子每个月仅药费就超过800元，大学刚毕业的儿子还没找到工作，而他留给家人的，除了无尽的思念，只有两袖清风。

斯人已去，英魂永存。谢柏荣的事迹在广东森林公安系统引发强烈反响，省森林公安局局长廖庆祥闻讯后表达了沉痛悼念，向其亲属表示深切慰问，并以个人名义送来慰问金；



省森林公安局雷州林区分局局长李爱军妥善处理了善后事宜，为谢柏荣申报了因公牺牲，并为解决谢柏荣儿子的工作积极奔走。

谢柏荣，一个一生平凡的老森林公安民警，数十年如一日兢兢业业工作、清清白白做人，最后把他的生命留在了雷州半岛的浓浓绿意间。

莫道细雨微，也催森林绿！



谢柏荣同志生前与同事现场办案



谢柏荣同志生前与同事巡查林地



谢柏荣同志生前与林场领导、同事在处理林地纠纷现场